

УТВЕРЖДАЮ:

проректор по научной работе
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»

доктор географических наук
профессор



А.А. Лиховид А.А. Лиховид

«*12*» *ноября* 2021 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» – на диссертацию Солодимовой Татьяны Юрьевны «Теоретико-методическое обеспечение управления развитием малого предпринимательства в регионах России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы исследования. В настоящее время наблюдаются противоречивые процессы в развитии малого предпринимательства в регионах России, обусловленные факторами технико-технологического, организационно-экономического и институционального свойства. Применяемые на практике механизмы управления развитием сектора малого предпринимательства в стране и административно-территориальных образованиях, нельзя признать однозначно эффективными. Позиционированию малого бизнеса в нормативно-правовой базе регионов присущи недостатки, обусловленные неполным представлением органов власти о его роли в социально-экономических и институциональных процессах административно-территориальных образований, его связях с инновационными, инвестиционными процессами, уровнем занятости населения и др.

В связи с этим в качестве актуальных задач в управлении развитием малого предпринимательства необходимо проанализировать реализацию на практике функций малого предпринимательства в социально-экономическом развитии территории и обосновать перспективные направления его развития в конкретных социально-экономических условиях российских регионов.

Для обоснования эффективных механизмов управления малым предпринимательством необходимо обобщить позитивный опыт и недостатки системы

стимулирования развития малого бизнеса, на его основании установить: соответствие позиционирования данного сектора в стратегиях социально-экономического развития административно-территориальных образований реальным условиям и перспективным направлениям его развития в регионах; степень сбалансированности целей, задач, направлений развития.

Анализ существующей научной литературы и нормативно-правовой базы регионов позволяет оценить действующий инструментарий управления как фрагментарный и излишне унифицированный. В связи с этим в теоретико-методическом аспекте важно обосновать состав общих и специфических инструментов управления процессами развития малого предпринимательства, обеспечивающие достижение стратегических целей социально-экономического развития регионов страны.

В составе инструментов управления малым предпринимательством необходимо выявление особенностей развития малого бизнеса, комбинирования его параметров в различных сферах деятельности регионов страны.

В связи с вышеизложенным следует согласиться с автором, отметившей необходимость разработки теоретического обоснования направлений совершенствования управления функционированием сектора малого предпринимательства и методических подходов, обеспечивающих актуализацию его инструментария в контексте достижения стратегических целей социально-экономического развития регионов страны (с. 5).

Для достижения цели исследования автором сформулирован и решен необходимый и достаточный состав задач:

- дополнить теоретические положения, отражающие сущность и содержание функций малого предпринимательства в социально-экономическом и институциональном развитии регионов России;
- выявить тенденции развития малых предприятий в территориальных и функциональных подсистемах России;
- разработать теоретико-методический подход к определению пространственно-функциональной локализации развития малого предпринимательства;
- обосновать направления совершенствования малого предпринимательства в соответствии со сценарным подходом к реализации стратегий социально-экономического развития регионов (с. 6).

Актуальность обозначенных выше проблем, необходимость выработки теоретических и методических положений, практических рекомендаций по совершенствованию управления развитием малого предпринимательства в регионах России позволяет считать выбор темы исследования и круг рассматриваемых в диссертации вопросов оправданным.

Область исследования: соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: 3. Региональная экономика: 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; про-

блемы региональных экономических измерений; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; п. 3.10. Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем; 3.15. Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы.

Предмет и объект исследования сформулированы в соответствии с Паспортом специальностей ВАК Минобрнауки России, целями и задачами исследования (с. 6).

Научная новизна и значимость диссертационного исследования для науки и практики заключается в решении важной научной задачи – обосновании стратегий и инструментария управления развитием малого предпринимательства, обеспечивающих актуализацию инструментария управления в контексте достижения стратегических целей социально-экономического развития регионов страны.

Автор провела детальное исследование теоретических работ, характеризующих теоретико-методические аспекты исследования малого предпринимательства и его функций как объектов государственной поддержки региона (с. 13-29), позволившее представить их как: 1) общесистемные (удовлетворение потребностей, совпадающих или рассогласованных на разных уровнях общества; институциональная трансформация общества; институциональная стабилизация, как разновидность функции институциональной трансформации (нулевой вектор); сглаживание негативного влияния кризисных процессов на уровень жизни населения; 2) функции в рыночной подсистеме экономики (- освоение малых рыночных ниш, «уплотнение» воспроизводственной структуры экономики; компенсация издержек рыночной экономики; производство общественно признанных товаров и услуг; активизация трудовых и инновационных функций предпринимателя; расширение рынка труда; 3) функции в подсистеме регионального управления (формирование объектов, требующих избирательной государственной поддержки в соответствии с целями и задачами социально-экономического развития региона; стимулирование конкурентных отношений; изменение внутрикорпоративного регулирования экономических процессов (с. 30-31).

Содержательную интерпретацию мер воздействия региональных органов власти на реализацию функций малого бизнеса автор представила в процессе научной дискуссии на основе изучения широкого круга научных исследований отечественных и зарубежных ученых (с. 31-57).

Следует признать удачным исследование пространственно-функциональной динамики развития малого предпринимательства в России (с. 62-67, 69-76),

позволившее сформулировать выводы относительно развертывания этого процесса во временном, пространственном и отраслевом аспектах (с. 76-78).

В теоретико-методическом аспекте представляет интерес проведенное в диссертации комплексное исследование уровней развития малого предпринимательства в разрезе отраслей и регионов России с использованием методов сравнительного и кластерного анализа (с. 82-90) по результатам которого предложена группировка, позволившая автору выделить достаточно однородные группы регионов, отличающиеся совокупностью существенных в точки зрения развития малого предпринимательства признаков, установить сильные и слабые стороны развития малого предпринимательства в указанных группах (с. 90-93).

Автор провела значительные исследования динамики развития малого предпринимательства в регионах с использованием сравнительного и корреляционно-регрессионного анализа (с. 93-105). Результатом исследования явилось установление общих для различных групп регионов (виртуальных кластеров) и специфических характеристик развития малого предпринимательства (с. 105-107).

Для обоснования механизма совершенствования управления сектором малого предпринимательства в контексте реализации стратегий социально-экономического развития регионов автором разработан и применен методический подход, основанный на сопоставлении фактических результатов развития промышленности в модельных регионах и положений, представленных в их документах стратегического планирования (с. 111-128). Итогом анализа явилось представление рекомендаций по направлениям корректировки сценариев стратегий социально-экономического развития для каждой группы регионов (с. 129-131).

Итогом работы является разработка теоретического обоснования и формирование программно-целевого обеспечения развития малого предпринимательства (с. 161-164).

Теоретическую значимость имеют теоретико-методические положения, включающие: обоснование состава и содержания функций малого предпринимательства в социально-экономическом и институциональном развитии регионов России; выявление тенденций развития малых предприятий в территориальных и функциональных подсистемах России; разработка теоретико-методического подхода к определению пространственно-функциональной локализации развития малого предпринимательства; обоснование направлений совершенствования малого предпринимательства в соответствии со сценарным подходом к реализации стратегий социально-экономического развития регионов.

Практическая значимость исследования имеет два основных аспекта.

Теоретические положения работы, раскрывающие содержащиеся в ней выводы, результаты и научно-прикладные рекомендации могут быть использованы органами публичного управления с целью совершенствования управления

малым предпринимательством в контексте разработки и реализации стратегий социально-экономического развития регионов.

Теоретические и методические разработки могут быть использованы в преподавании и изучении курсов: «Региональная экономика», «Государственное регулирование экономики», «Региональная социально-экономическая политика», в процессе переподготовки и повышения квалификации кадров системы государственного и муниципального управления и менеджеров бизнес-структур.

Степень обоснованности положений и достоверность результатов диссертационной работы. Обоснованность научных положений и практических рекомендаций диссертационного исследования основана на использовании общенаучных и специальных методов исследования, статистических данных, материалах органов власти и управления различных уровней, критическом анализе отечественной и зарубежной научной литературы.

Информационная база исследования, включающая: данные Федеральной службы государственной статистики, законодательные и иные нормативно-правовые акты Российской Федерации и регионов страны, публикации в научных изданиях, аналитические обзоры в периодической печати по изучаемой проблеме, текущую оперативную информацию о деятельности органов государственной власти России федерального и регионального уровней, материалы научно-практических конференций, достаточна для анализа и обоснования выводов.

Апробация материалов исследования на конференциях различного уровня и в печатных изданиях достаточна – опубликованы 14 научных работах, в том числе: в 6 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Общий объем печатных работ составил 6,2 п.л., в том числе авторский вклад – 5,8 п.л

Содержание публикаций и автореферата соответствует положениям диссертации, выносимым на защиту, содержащим научную новизну и имеющим практическую значимость.

Выводы автора правомерно считать достоверными, а теоретические положения и практические рекомендации, представленные в исследовании, – научно обоснованными.

В целом работа представляет собой последовательное и законченное исследование и заслуживает положительной оценки.

Цель исследования, в необходимой степени развернутая в поставленных задачах, соответствует области, предмету и объекту исследования.

Структура работы соответствует логике исследования, содержит введение, 3 главы (7 параграфов), заключение, список использованных источников,

включающий 247 источников, 3 приложения. Основной текст работы составляет 174 страниц машинописного текста, содержит 34 таблицы, 4 рисунка.

В диссертационной работе содержатся отдельные **недостатки и дискуссионные положения**.

1. В работе представлен тезис о значительном влиянии на деятельность малых предприятий иных подсистем региональной экономики: «малый бизнес видит себя, скорее, в качестве участника крупных инвестиционных проектов, в том числе, связанных с предоставлением преференций для широкого круга участников экономической деятельности, чем обособленного субъекта получения льгот» (с. 42). Это положение не бесспорно и проблематично с точки зрения объемов необходимого объема финансовых и организационных ресурсов для массовой поддержки «широкого круга участников экономической деятельности».

2. В разделе 2.1. «Тенденции развития малых предприятий в функциональных и пространственных подсистемах административно-территориальных образований» (с. 61-78) автор сделал выводы о противоречивой динамике количества малых предприятий; объемах реализации ими товаров, работ, услуг; численности работников в различных отраслях и административно-территориальных образованиях страны без строгого теоретического осмысления проанализированных процессов.

3. В разделе 3.2. «Программно-целевое обеспечение развития малого предпринимательства» содержание таблиц 22, 25, 28 сильно перегружено информацией, имеющей частный характер. Это существенно затрудняет восприятие выводов и предложений диссертанта. Следовало обратить внимание на способ подачи материала, необходимого для теоретических выводов из представленного фактического материала.

Отмеченные недостатки являются дискуссионными и существенным образом не влияют на результативность исследования, проведенного Т.Ю. Солодимова в диссертационной работе. Они могут быть учтены в дальнейших исследованиях автора.

Рекомендации по применению результатов исследования. Полученные автором результаты исследования применимы в теоретических исследованиях ученых и практической деятельности органов власти и управления регионального уровня, менеджмента промышленных предприятий при разработке документов стратегического планирования развития малого предпринимательства в регионах страны и их реализации в практике управления. В их числе:

– разработка теоретико-методического подхода к определению комплексного показателя развития малого предпринимательства в пространственных системах различных уровней;

– выявление состава и содержания институциональных факторов развития малого предпринимательства в пространственных системах различного уровня;

- методическое обоснование инструментария региональной стратегии развития малого предпринимательства до уровня мероприятий, позволяющих определить необходимые ресурсы для их реализации;
- разработку моделей пространственно-функциональной специализации малого предпринимательства в регионах и муниципальных образованиях.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Представленная к защите диссертация Солодимовой Татьяны Юрьевны «Теоретико-методическое обеспечение управления развитием малого предпринимательства в регионах России», обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Исследование направлено на решение задачи теоретико-методического обоснования совершенствования системы управления развитием малого предпринимательства в регионах страны, позволяющее сформировать и реализовать на практике адекватный их состоянию механизм публичного управления.

Диссертация на тему «Теоретико-методическое обеспечение управления развитием малого предпринимательства в регионах России» является законченной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, ее автор Солодимова Татьяна Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Отзыв подготовлен Калюгиной Светланой Николаевной доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой государственного, муниципального управления и экономики труда СКФУ.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры государственного, муниципального управления и экономики труда 29.10.2021 г. протокол № 4.

Заведующий кафедрой государственного,
муниципального управления и экономики труда
доктор экономических наук,
профессор

Калюгина Светлана Николаевна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет» (г. Ставрополь)
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Кафедра государственного, муниципального управления и экономики труда
Почтовый адрес: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1.
Тел.: +7 (8652) 95-68-08
Адрес электронной почты: rector@ncfu.ru

7

